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Séance du lundi 1er juin 
 

« La transformation démographique du monde et son impact 

géopolitique » 

Bruno TERTRAIS, politologue 

 

 

Bruno Tertrais analyse les grandes 

transformations démographiques 

mondiales et leurs conséquences 

géopolitiques. Selon lui, l’humanité 

traverse une période historique marquée 

par trois évolutions majeures : la baisse 

généralisée de la fécondité, l’approche du 

pic de population mondiale et le 

vieillissement progressif des sociétés.  

 

La croissance démographique mondiale 

ralentit fortement. Alors que la population 

continue d’augmenter, son rythme de 

croissance s’effondre et devrait conduire à 

un pic situé entre 2050 et 2080, avec une 

population mondiale comprise entre 9 et 

11 milliards d’habitants à la fin du siècle. 

Cette évolution résulte principalement de 

la baisse de la fécondité, qui se rapproche 

progressivement du seuil de 

remplacement des générations (environ 2,1 enfants par femme) à l’échelle mondiale. 

Parallèlement, l’urbanisation constitue l’un des phénomènes les plus marquants de 

l’histoire récente. Depuis une vingtaine d’années, plus de la moitié de l’humanité vit en ville. 

Contrairement aux idées reçues, la planète n’est pas globalement surpeuplée : la population 

reste concentrée dans quelques grandes régions favorables à l’activité humaine, 

notamment les plaines de l’Inde du Nord et les zones côtières chinoises. 

Le vieillissement démographique est l’autre grande tendance mondiale. L’allongement de 

l’espérance de vie et la diminution des naissances entraînent une hausse continue de l’âge 

moyen de la population mondiale. Cette évolution modifie profondément les équilibres 

économiques et sociaux, notamment en réduisant progressivement la population active 

dans de nombreux pays. 

Concernant les migrations, Bruno Tertrais souligne que les perceptions sont souvent 

déconnectées de la réalité statistique. À l’échelle mondiale, la proportion de migrants reste 

relativement stable dans le temps, autour de 3,7 % de la population mondiale. Les 

principaux pays d’origine demeurent l’Inde, la Chine et le Mexique, tandis que les principaux 

pays d’accueil sont les États-Unis, l’Allemagne et l’Arabie saoudite. Il rappelle également 

que le développement économique tend à favoriser l’émigration dans un premier temps, 

car il donne aux individus les moyens matériels de partir. Ainsi, l’augmentation des 
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migrations africaines vers l’Europe s’explique davantage par l’amélioration du niveau de vie que par un appauvrissement 

du continent africain. 

Les évolutions démographiques diffèrent fortement selon les régions du monde. L’Eurasie connaît un déclin marqué de sa 

population. L’Europe, la Russie, le Japon, la Corée du Sud et surtout la Chine voient leur fécondité chuter à des niveaux très 

faibles. La Chine fait face à une situation particulièrement préoccupante, avec une diminution rapide de sa population active 

susceptible de freiner sa croissance économique future. À l’inverse, l’Afrique demeure le seul continent dont la population 

continuera à croître fortement pendant plusieurs décennies, malgré une baisse progressive de la fécondité. Le Nigeria 

illustre cette dynamique et pourrait devenir l’un des pays les plus peuplés du monde. 

Ces transformations auront des conséquences géopolitiques importantes. La démographie influence directement la 

puissance économique à travers l’évolution de la population active. Si les tendances actuelles se poursuivent, les États-Unis 

pourraient conserver ou retrouver un avantage économique relatif grâce à une démographie plus favorable que celle de la 

Chine. L’Inde, dont la population active continuera de croître plus longtemps, pourrait également bénéficier d’un important 

potentiel de développement. 

Bruno Tertrais souligne cependant qu’un déclin démographique n’empêche pas l’agressivité internationale. Au contraire, le 

sentiment de déclin peut parfois nourrir des politiques plus offensives, comme l’illustre selon lui le cas de la Russie. Il note 

également que la baisse du poids démographique relatif des membres permanents du Conseil de sécurité de l’ONU pose la 

question de leur représentativité dans le monde contemporain. Ce poids est passé de 40% de la population mondiale en 

1945 à 23% aujourd’hui. 

Enfin, Bruno Tertrais évoque l’hypothèse d’une « paix gériatrique ». Les sociétés vieillissantes pourraient être moins enclines 

à la violence, celle-ci étant historiquement davantage associée aux populations jeunes, notamment aux jeunes hommes.  

En conclusion, Bruno Tertrais montre que la démographie constitue l’un des facteurs majeurs de transformation du XXIᵉ 

siècle. La baisse de la fécondité, le vieillissement des populations, les dynamiques migratoires et les contrastes croissants 

entre régions du monde redessinent progressivement les rapports de puissance et les équilibres géopolitiques mondiaux. 

Ces évolutions imposent aux sociétés et aux gouvernements de faire des choix politiques, économiques et culturels 

déterminants pour l’avenir. 

À l’issue de sa communication, Bruno Tertrais a répondu aux observations et aux questions que lui ont adressées L. 

Ravel, J.R. Pitte, F. d’Orcival, Ph. Aghion, J.C. Casanova, J. de Larosière. 

 

PUBLICATION 
 
 

 
 

Elie Barnavi publie le Dictionnaire amoureux d'Israël aux 
éditions Plon. 
« Personnages, lieux, doctrines, faits sociaux, culturels et 
politiques, Elie Barnavi dessine un portrait de l'État juif. Un 
portrait aussi complet et nuancé que possible, empathique 
sans gloriole et critique sans autoflagellation. "Ma fiche 
signalétique est simple : patriote exécrant le nationalisme, 
homme de gauche sans dogmatisme, Juif de culture et 
d'identité mais sans religion, tolérant les opinions d'autrui 
pour autant qu'elles ne mettent pas en cause mes libertés 
et celles de mes frères humains, et, ceci découlant de tout 
cela, adversaire farouche de la colonisation des territoires 
occupés et partisan résolu de la solution à deux États - telle 
est mon "idéologie', j'entends par là ma façon d'être au 
monde. C'est dire que tout n'est pas amour dans ce 
Dictionnaire amoureux d'Israël, tant s'en faut. Davantage 
que dans un ouvrage d'histoire classique, je le fais ici sentir, 
parfois le fais savoir sans ambages. C'est, je crois, la loi du 
genre.»  

 

 

https://librairie.institutdefrance.fr/livre/9782271150066-dictionnaire-de-la-chine-imperiale-francois-gipouloux/
https://librairie.institutdefrance.fr/livre/9782259320771-dictionnaire-amoureux-d-israel-elie-barnavi/
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VIE DE L’ACADEMIE 
 

 
80 ans du Haut-commissariat à la Stratégie et au Plan, auditorium André et Liliane Bettencourt, lundi 1er juin 2026 

Au 1er rang de gauche à droite : Pierre Delvolvé, Jean-Robert Pitte, Jean-David Levitte, Bernard Stirn, Dominique de Villepin (ancien 
premier ministre), Catherine MacGregor (DG d’ENGIE) et Clément Beaune (haut-commissaire à la stratégie et au plan) 

Au 2ème rang au centre, de gauche à droite, : Ghislaine Alajouanine, Daniel Andler et Louis Boré 

 

   

   

 

Le Haut-commissariat à la stratégie et au plan et l’Académie organisaient, ce 
lundi 1er juin, un événement commémorant les 80 ans de la création de 
l’institution par le Général de Gaulle et Jean Monnet. Sont intervenus 
successivement : le chancelier, Xavier Darcos, le secrétaire perpétuel Bernard 
Stirn, Philippe Aghion, Elisabeth Borne, Marie Visot, Pierre Delvolvé, Jean-
Robert Pitte, Eric Roussel, Christine Lavarde, Alain Minc, Clément Tonon, 
Dominique de Villepin, Delphine Horvilleur, Gaspard Koenig, Catherine 
MacGregor, Arnaud Montebourg et Clément Beaune.  
La matinée s’est tenue en présence de la Ministre déléguée chargée de la 
Francophonie, des Partenariats internationaux et des Français de l'étranger 
Eleonore Caroit, de la secrétaire générale du gouvernement Laurence Marion 
et de l’ambassadrice déléguée à l'environnement Barbara Pompili. Plus de 400 
participants, répartis entre l’auditorium et la salle Hugot (où l’événement était 
retransmis), avaient fait le déplacement. L’ensemble des interventions de la 
matinée peuvent être revisionnées sur le site internet de l’Académie et sur 
notre chaîne Youtube. 

 
DISTINCTIONS 

 

  

Le 27 mai, le président de la République a élevé Jean-Claude Trichet à la dignité de Grand Officier 
de la Légion d’Honneur. L’ancien président de la Banque centrale européenne a, en parallèle, reçu 
le 19 mai le prix du Mérite européen devant le Parlement européen en séance plénière. 20 
personnalités ont reçu ce prix parmi lesquelles Angela Merkel et Lech Walesa. Il était le seul Français 
décoré. 

https://academiesciencesmoralesetpolitiques.fr/2026/06/01/80eme-anniversaire-du-plan-suivre-levenement-en-direct/
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DANS LA PRESSE ET SUR LES ONDES 

 
Le Général de Gaulle au cinéma 

  

Eric Roussel a répondu aux questions de l’émission « Beau geste » sur France 2, présentée par Pierre 
Lescure et diffusée ce dimanche 31 mai à 23h. Il y a évoqué, depuis l’Académie des sciences morales 
et politiques, l’histoire de la représentation du Général de Gaulle au cinéma à l’occasion de la sortie 
du film La Bataille de Gaulle ce mercredi 3 juin (première partie puis seconde partie le 3 juillet). 
L’émission est disponible en replay via le lien ci-joint ou sur le portail de France Télévisions. 

 
Les enjeux stratégiques vus par la CIA 

  

Jean-Claude Casanova et Jean-Marie Colombani ont analysé dans l’émission Commentaire (sur 
Radio classique), ce samedi 30 mai, les « enjeux stratégiques vus par la CIA », avec Alain Frachon. 

 
Inflation liée à la hausse des prix des hydrocarbures : faut-il que les banques centrales augmentent leurs taux de 
refinancement ? 

 

 
Le 1er juin Jean-Claude Trichet a donné une interview à David Jacquot pour Ecorama Boursorama. 

  

 

Mercredi 29 avril à Londres, il a donné une interview à la chaîne Bloomberg sur la hausse des prix 
constatée et les réponses possibles des banques centrales. 

 

À SAVOIR 
 

  

Serge Sur a donné un entretien au Club des Juristes et à BFM TV, le 29 mai, sur le thème « Iran - 
Etats-Unis : négociation ou impasse ? ». Il peut être revisionné via le lien ci-joint. 

 

 

 

Jean-Claude Trichet a participé, le 13 mai dernier, à un panel à Aix-La-Chapelle sur l’avenir de 
l’Europe. Ce panel se tenait la veille de la remise du prix Charlemagne à Mario Draghi le 14 mai. 

  

 

Les 27 et 28 avril au « Reform Club » de Londres, le gouverneur honoraire de la Banque de France a 
prononcé plusieurs discours à l’invitation de la Society for Professional Economists du Royaume-Uni, 
de l’Economics and Current Affairs du Reform Club et de l’OMFIF, « a private international 
«Monetary and Financial Forum ». 

 
 

PROCHAIN ÉVÈNEMENT 
 

Conversation autour de l’ouvrage Physiologie du goût de Jean Anthelme Brillat-Savarin 

  

La librairie de l’Institut organise le mardi 9 juin prochain à 18h une 
conversation entre Jean-Robert Pitte et Pascal Ory autour de 
l’ouvrage Physiologie du goût paru aux éditions Menu Fretin. Accès sur 
inscription via le lien ci-joint. 

 
 

Les détails joints sont accessibles (quand ils sont disponibles) en cliquant sur l’icône située à gauche de chaque brève. 

 

 

https://www.france.tv/france-2/beau-geste/
https://www.radioclassique.fr/podcasts-et-emissions/commentaire/
https://www.youtube.com/watch?v=sUaesrF9dZE
https://www.bloomberg.com/news/videos/2026-04-29/former-ecb-president-trichet-on-inflation-geopolitics-video
https://www.youtube.com/watch?v=1-oyM8IRl0E
https://www.eventbrite.fr/e/billets-physiologie-du-gout-de-jean-anthelme-brillat-savarin-1988752633663

